
『みんなでパティシエになろう♪』アンケート集計結果

（ＡＩＰ会員）

◇ アンケート回収数 11名分

1．『みんなでパティシエになろう♪』はいかがでしたか。

      

   

    

       

    

無回答

合計   

２．質問１の理由をお聞かせください。

・共同作業をしながら会話をする、という流れがよかった

・自然にお話ができた

・みんなで協力してケーキを作ることができて楽しかった

・協力し合い、普段作れないものを作れてよかった

・男女比が残念だった

3．一緒に作業をするというイベントでしたが、いかがでしたか。

      

   

    

       

    

無回答

合計   



4．質問３の理由をお聞かせください。

・自然にお話ができてよかった

・ただ会話をするだけではなく、協力しながら会話をすることができてよかった

・メンバーの素を知ることができた

・将来性が見られる

・話すより分かることがあった

5．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。

○共同作業はいいと思った

○家庭に於いてもこうした時間を持てるのではという見込みがでてきた

●時間に追われている感があったので、もう少しのんびりまったりと作業ができると

なおいいと思いました

●もう少し女性が多ければ、作業をしている人以外同士でお話ができてよかった

●当日の参加者名簿があるといい

●1対 1でお話できる時間があれば、全員の方と関われてなおよかった

6．今後もこのような「みんなでパティシエになろう♪」に参加したいと思いますか。

思  

  思  

       

   思   

思   

合計   



7．今後どのようなイベントを開催して欲しいですか？

セミナー系

          

   講座  

表情作 

         

         

            

交際 進 方  

            

   会     講座  

恋愛力   講座  

自己啓発     

合計   

出会いイベント系

料理  

     観戦  

      

     

 食事会  

郷土体験  

気軽 飲 会   

 見合 大作戦  

温泉婚活  

合計   

その他

・会員さんリクエストの企画

・平日のイベント

・ 1対 1でお話できるイベント


